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XL

Erneuertes Hülfsgesuch mit Bitte um beschleunigte Hülf¬
leistung unter Darlegung der Sachlage in Frankreich.

H./Landgr. Phil. v. Hessen.

Strassburg 1562. Juni 16.

Illustrissime princeps, clementissime etc.

Scripsi jam aliquoties C' Vae et nuntiavi quid mihi a

proceribus Aurelianis mandatum esset. — quoniam autem

omnes legati vestri hue jam pervenerunt qui C. Va0 scripturi
sunt, deesse officio meo nolui et hanc oecasionem prseter-

mittere iterum atque iterum suppliciter C. V. rogandi, ut si

quid subsidii nobis estis missini id primo quoque tempore
facere velitis. —

Movet mc caussa communis — unum enim Deum colitis,
et unam religionem, cujus defensio ad vos aeque ut ad illos

pertinet. —
Agititi- etiam honor et existimatio vestra apud omnes

mortales, nam si nostros deseratis Papistae posthac clamita-

bunt, plus esse pietatis in phaftis vestris quam in principibus
protestantibus. — Phaffos enim et pecuniam et milites Gwi-
sianis subsidio misisse, vos autem miseras ecclesias afflictas

deseruisse.

Considerandum est praeterea, periculum hoc non solis

Gallis sed etiam Germanis imminere — constat enim conspi-
rationem factam esse de religione evertenda non solum in

Gallia, sed etiam in Germania, praesertim absolute Tridentino

Concilio.

Neque vero pr.otermittendum illud est, adepta a nostris
victoria summum vobis inde fructum et emolumentum re-
diturura esse, propterea quod papistica tyrannide in Gallia
exstincta longe tutior et securior erit Germania.

Eo accedit gratia quam inibitis a Rege, Regina ipsius
matre, proceribus, denique ab universa nobilitate Gallica.
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Quare si quid lue rationes ct ejusmodi quam plurime
apud C. V. valent suppliciter peto quaesoque ne moram ullam
in dclibcrationc interponatis, nam proceres nostri summam
in cantate et benevolentia vestra spem collocarunt ; ajunt n.
C. V. saepe illis anno superiore multa studia vostra dctulissc
et confirmasse, amicitiam vestram illis non defuturam.

Itaque tempus nunc venisse aiunt et necessitatem, a C. VT.,

flagitare aliquid repentini subsidii, — praeterea solum minorem

qui passim disseminabitur de subsidio Germanico vini
habiturum esse incredibilem tum ad terrcndos Parisiensos,
tum ad nostrorum militum animus excitandos. — Nam sino

dubio si duo equitum millia jam haberemus ct peditum

quatuor millia (quantum Immani» judicio augurari licet) vic-
toriam in manibus haberemus. — Etsi autun postulamus ut
C. V. Stipendium unius ant alterius mensis prsenumeret,
tamen proceres nostri vobis daturi sunt cautionem et hypo-
thecam qualem exoptaturi estis. — Denique nisi caussa Jesu

Christi vos moveat frustra plura scriberem. — Peto igitur
a Deo, ut animum V. C. excitet ct vestram Illustriss. fa-

miliam spiritu sancto suo gubernet. - Illustrissime princeps,
cleiuentissime domine, vale et salve.

Argentorati 16. Juni 1562.

Hotomannus.

Zeitung.
Es seindt itzo newe Zeitungen aus Frankreich kommen,

dass der Prinz von Condé sein Lager verrückt habe, um
demnächsten uf Pareis zu ziehen, dan es seien nunmehr die

Gasconier und die Provinzier, uff welche man so lange
gewartet hat, ankommen. —

Es seindt vierthausent Spanier gein Aigriesmortes kommen,

die ziehen stracks uff Vesier, dieselbige Stadt einzu-

nemmen. — Die Schweizer seindt noch nicht auss Irin Lande,
,dan die von Bern Inen den Durchzug verhindern, darzu auch
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andere mehr Hilff und Fürschub thun. — Die Valenser uff
der Grenz Saffoyens schicken dem Prinzen von Condé zwei-

thausent Knecht zu Hilff. — Die zu Leon und im Delphi-
nat haben keinen Mangel, aber die in der Provinz leiden

noth. — Der Tumult zu Tholossen (Toulouse) hat geweret

vom VI May an bis auf den Pfingsttagk, uf welchen Tagk
bis zu zweithausent Christen auss der Stadt vertriben
wordenn, da sie doch albereits etliche Tage herrauff grossen
Schaden gelitten. — Under denselbigen seindt hundert und

zwanzig Personen; welche sich von den andern abgesondert
hattenn und in die nächste Stadt ziehen wollten, von den

Feinden erschlagen wurden. — Volgents hat in der Stadt

Galiardo (Gallardon) der Cardinal Stroza von Pfaffen

achthundert starrk, zweyhundert erschlagen. — So seindt

auch darnach zu Tholossen sechzig erschlagenn worden und

die so gefenklich eingezogenn, werden taglich getödtet. —
Zu Narbon und Carcassonne seindt alle Christen gefenglich

eingezogen worden, welche teglich heimblich in der Gcfeng-

nuss getödtet werden. — Zu Pareis seind alle Christen aus

der Stadt verjaget und mit weissen Steckenn aussgewissen

worden, welche volgents unter die Feindt kommen und von

denselbigen übel geplagt werden. — Zu Dijon seindt auch

alle Christen auss der Stadt vertriebenn, ausserhalb die

Reichestenn, werden von Hern Tavannes im Schloss

gefenglich enthalten. —
Wan die deutschen Fürsten nicht förderlich und eilendts

den Christen etwas Hilff schicken, so werden sie in grosser
Gefahr sein und halt vernemmen, dass disses Sprichwort
nicht weniger war alss alt sey : „ Wan deines nechsten

Wandt brennet, so gehet dir das Unglück auch zu Hauss."

Zu Strassburgk den 16. Juny anno 1562.


	

